



Septembar 2013

Glas Kosovskih Žena

Podržava, štiti i promovira prava i interese žena i devojaka na Kosovu

Slepi mladi traže Brajevu Azbuku u Školi

Pridružite nam se!

Okupljanje MŽK (samo članovi)
3-6 Okt., Drač, Albanija

Unutar ovog izdanja

MŽK, AH Predstavlja Početne Nalaze:
„Gde je Novac za Prava Žena?“2

Mlade Žene u Prizrenu su Strastvene o
Zagovaranju3

Mlade Žene u Gnjilanu Traže
Psihologa u Škola.....3

MŽK Procenjuje Keljendi, Đjakova
Priznate kao Uzori4

Tinejdžeri Promovisaju Rodnu
Ravnopravnost putem Grafita4



[Facebook Stranica](#)



[E-News Poštanska Lista](#)

ubedili ljude da nam pomognu da ostvarimo naš cilj," rekla je Direktorka Komiteta, Bajramšahe Jetulahu.

Komitet Slepih ohrabruje uključivanje mladih na zastupanje i podizanje svesti za njihovo pravo na edukaciju.

„Naša najveća potreba je da imamo razumevanje građana," rekla je jedna mlada žena. „Oni moraju da shvate da se nikada ne može znati šta će vam doneti život, možda će jednog dana i oni postati kao mi, i njima će trebati neko da im pomogne.“

Inicijativa Komiteta Slepih Žena Kosova je dobila podršku od MŽK [Kosovskog Ženskog Fond](#).

Gzim, ambiciozan mladić se sastao sa direktorom Specijalne Škole za Slepe i Osobe sa Oštećenim Vidom kako bi zatražio dodatne Brajeve mašine za kucanju. On planira da bude uporni sve dok škola ima dovoljno mašina za sve učenike.

Brajeva azbuka koristi različite kombinacije 6 tačaka, od kojih svaka predstavlja hjedno slovno pismo. Zato su Brajeve mašine za kucanja važne za učenike.

„Nemam nameru da prestanem sve dok ne postignem ovaj cilj. Ne zanima me koliko je sastanaka potrebno," rekao je on.

Gzim je bio među slepim i slabovidim mladima koji su Sep 14 u Prištini učestvovali u razgovorima za promociju i korišćenje Brajeve azbuke u organizaciji [Komiteta Slepih Žena Kosova](#).

Mladi su bili uzbuđeni pošto će Komitet saradivati sa osnovnom školom i sa [Ministarstvom Obrazovanja](#) da po prvi put predstave Brajeve table. Brajevo pismo se koristi u različite kombinacije od šest tačaka, od kojih svaka tačka predstavlja jednu slovu. Brajeva azbuka omogućava slepim osobama da čitaju koristeći svoj osećaj dodira, a ne njihovim očima. Predstavljenje Brajeve table u školama, Komitet slepih žena će pomoći slepi i slabovidni učenici da uče na Brajevom azbuku i tako će učiti da čitaju. Oni planiraju predstaviti po prvi put Brajeve table u školama „Emin Duraku“ i „Anton Z. Cajupi“ u Prištini tokom ove godine.

Komitet Slepih Žena Kosova takođe planira da uključi mlade na podizanje svesti među direktora, nastavnika i učenici škole o važnosti korišćenja Brajevo azbuke.

„Treba da imate dobre ocene u školi i da budete primer savršenstva za druge učenike kako bi



Mladi čitaju Brajevu azbuku na Albanskom jeziku u Specijalnoj Školi za Slepe i osobe sa Oštećenim Vidom.

MŽK, AH Predstavlja Početne Nalaze: „Gde je Novac za Prava Žena?“

U Septembar 2, MŽK i [Alter Habitus - Institut za Studije u Društvu i Kulturi \(AH\)](#) su predstavili početne nalaze istraživanja „Gde je Novac za Prava Žena?“

Ovo istraživanje uključuje broj oko 90 ženskih organizacija takodje su intervjuisali više od 35 donatora. Preporuke ovog istraživanja nastoje da unapredi tačnost i efikasnost finansiranja organizacija za rodnu ravnopravnost i prava žena na Kosovu, uključujući i preporuke za „državu, donatore i ženske organizacije.“

Oko 90 učesnika je prisustvovao sastanku na lansiranje ovog istraživanja i diskusije uključujući članove MŽK, članove Odbora, donatore i druge pristalice MŽK.

„Vi ste radili veliki posao u vrlo kratkom roku vremena s minimalnim sredstvima,“ rekla je Advije Gaši iz [Norma Asociacije žena pravnik](#).

Početne nalaze istraživanja ukazuje na jasno smanjenje ukupnih raspoloživih finansijskih sredstava za ženske nevladine organizacije između 2000 i 2013, sa kratkim rastom u 2011. Ostali ključni rezultati uključuju:

- Osim nekoliko organizacija sa sedištem u Prištini, većina organizacija žena su naišla na poteškoće za obezbeđenje dovoljnih sredstava za njihove probleme, ciljne grupa i strategije.
- Veoma malo od organizacija žena su primile prihod od pojedinaca, imovine, članarine ili aktivnosti koje generišu prihode, što ukazuje na veliko oslanjanje na međunarodno finansiranje i nedovoljnu diversifikaciju sredstava.
- Nedovoljna sredstva su naveli organizacije za smanjenje osoblja, smanjenje aktivnosti, i / ili da rade dobrovoljno za duži vremenski period. Više od jedne trećine su bili u opasnosti organizacija žena su u opasnosti od zatvaranja njihovih kancelarija, i nekolicina se periodično zatvarala, a često sa teške posledicama za marginalizovane grupe, kao što su osobe koje pate od polno zasnovanog nasilja.
- Donatori koji su učestvovali u ovom istraživanju, samo pet su izdvojili sredstva za organizacije žena. Neki imaju sredstva dostupna kroz redovne konkurse za dodelu bespovratnih sredstava (npr. za grantove ili ugovore), za koje se organizacije žena često takmiče sa drugim organizacijama i firmama. Donatori imaju tendenciju da obezbede kratkoročno, projektno-zasnovano finansiranje.
- Ogromna većina organizacija žena nisu nikada dobili nikakvo osnovno finansiranje.

Nakon prezentacije nalaza, učesnici su dali povratne informacije u vezi sa početnim nalazima istraživanja. MŽK i AH koristi početne nalaze na podsticanje ženskih organizacija i donatora da daju dodatne informacije, u pravcu razvoja i potpunije sredstava predviđenih za rodnu ravnopravnost i prava žena između 2000 i 2010 na Kosovu. MŽK i AH će uključiti povratne informacije u konačnom izveštaju, koji će javno biti predstavljen u Novembru.

„Mislim da je ovo veoma koristan izveštaj kao i da dolazi u veoma strateškom trenutku,“ rekla je Lina Andeer, Kvinna till Kvinna predstavnik za Kosovo. „Cini mi da se odražavam o svojoj organizaciji. Mi smo sada u procesu strateškog planiranja i ja definitivno mogu koristiti ovaj izveštaj za naše diskusije na unutrašnjem planu. Ono što se zaista nadam da će pratiti lansiranje ovog izveštaja je veoma duboka diskusija o tome šta da radite u vezi ovog negativnog trenda [...] kojeg vidimo i da identifikujemo koja će biti uloga civilnog društva i donatora, kako možemo pokušati da svi sarađujemo da promenimo ovaj negativan trend.“

Istraživanje je dobilo podršku [Association for Women's Rights in Development \(AWID\)](#), kao i značajne doprinose MŽK i AH.



Ariana Qosaj-Mustafa, Predsednica odbora MŽK moderira predstavljanje prvih nalaza iz istraživanja MŽK i AH: „Gde je Novac za Prava Žena?“

Mlade Žene u Prizrenu su Strastvene o Zagovaranju

Dinamični način života ponekad otežava mladim ženama da se sastanu i razgovara o pitanjima koja utiču na njihova. [Inicijative za Osnaživanje Mladih Žena \(IOMŽ\)](#) obezbedio prostor za mlade žene iz Prizrena da ukupe snagu na stvaranju strategije zastupanja koje će im pomagati da nadju rešenje na neke od izazova sa kojima se suočavaju u svojoj opštini.

One su tokom ovog sastanka razvili strategiju zagovaranja za unapređenje prava žena na obrazovanje i za smanjenje diskriminacije žena na poslu. U diskusiji o ženama na poslu, one su shvatile da se većina radova koje rade žene ne smatra radom, nego „ženska obaveza.“ Kao takvi, kućni poslovi, briga o deci i briga o starima u svojoj porodici, na primer, nema nikakvu novčanu naknadu.

„Ovaj sastanak je nam pomogao da vidimo stvari iz drugačije perspektive,“ rekla je jedna mlada. Mlade žene su razgovarali i o drugim stvarima koje oni suočavaju, uključujući njihov pristup na obrazovanje.

„Veoma zabrinjavajuće je na primer pitanje, kada porodica jedne mlade žene kaže da su uradili sve za nju, a da njeno obrazovanje nije potrebno.“ rekao je jedna mlada žena. „Na ovaj način oni odlučuju za svoju ćerku, ne pružajući joj mogućnost da odlučuje za njenu budućnost.“

Nakon razmatranja ovih izazova, mlade žene su bile podeljene u grupe, gde su radili na kreiranje strategije koje će koristiti da se zalažu promene u svojoj opštini.

„Ovaj sastanak je veoma interesantan“ rekla je jedna mlada žena „Nikad nisam doživela ovako nešto ranije. U Prizrenu, ima dosta aktivnosti koje su organizovane za mlade, ali ne onih posebno da osnaže mlade žene da se bore za svoja prava,“ dodala je jedna mlada žena.

Prati diskusije mladih žena na Inicijativa za Osnaživanje Mladih Žena koristi i društvene medije kao što su Facebook da bi uključiti više ljudi [u inicijativama](#) mladih žena.



Mlade žene u Prizrenu razgovaraju o pitanjima sa kojima se susreću tokom sastanka Inicijative za osnaživanje Mladih žena.

Mlade Žene u Gnjilanu Traže Psihologa u Školama

Posle uspešnog sastanka sa ambicioznim mladim ženama u Prizrenu, sastali smo se mladim ženama u regionu Gnjilana. Mlade žene u Gnjilanu su tačno znale šta ih brine: potreba za psiholozima u svakoj školi.

„Veoma je važno da u školi imati psihologa sa kojim možemo slobodno govoriti i osloboditi se tinejdžerskih problema sa kojima se suočavamo,“ rekla je jedna mlada žena.

„Mi nemamo hrabrosti da neke od stvari o kojima bi smo mogli razgovarati sa psiholozima podelim sa našim roditeljima, jer naši roditelji nisu strpljivi da nas slušaju,“ složila se jedna mlada žena.



Mlade žene planiraju njihovu strategiju zagovaranja za psiholozima u svakoj školi

Zajedno mlade žene planiraju da preko debata i rasprave sa nastavnicima, članovima zajednice, nadležnih institucija i medija zajednički zalažu za psihologe u školama. One takođe žele da organizuju kampanje za podizanje svesti kod roditelja o tome kako da slobodno razgovaraju sa svojim tinejdžerima.

[Inicijativa za Osnaživanje Mladih Žena](#) „počela je baš u pravo vreme,“ rekle su mlade žene iz Gnjilana. „Saradnja jedna sa drugima čini nas da se osećamo jače u proguranju ovoga pitanja napred, isto kao i drugih pitanja koje će učiniti da Kosovsko društvo shvati značaj rodne ravnopravnosti,“ rekle su one.

MŽK Procenjuje Keljmendi, Đjakova Priznate kao Uzori

Mreža Žena Kosova (MŽK) procenjuje Majlindu Keljmendi i Noru Đjakova sa certifikatima u 23. Sep u Peči. Ove dve mlade žene su predstavile Kosovo u Svetskom prvenstvu u Džudu, i Keljmendi je donela zlatnu medalju.

Članovi MŽK su odlučili da na svom dvomesečnom sastanku u Septembar da procenjuje dostignuća mladih žena, jer one služe kao uzor za druge mlade žene.

Dalje, kao što je rekla e Majlinda Kelmendi na nacionalnom televiziju, „Nije važno odakle počinjete, ali kuda idete. Sa mnogo posvećenosti, rada i velike volje svako može ostvariti svoje ciljeve“ rekla je Majlinda.

Takodje, svetska šampionka u džudu, Majlinda Keljmendi je prva nacionalna junakinja, Kosova, kao nove države.

Članovi MŽK su čestitali Keljmendi i Đjakovi za njihova dostignuća i izrazili su nadu da će one osnažiti mnoge druge mlade žene na Kosovu da ostvare svoje snove.

MŽK je pozvao njih da se pridruže Inicijativu za Osnaživanje Mladih Žena.



Delegacija MŽK prestavlja priznanje za Majlindu Keljmendi i Nori Đjakova, dve svetske šampionke u džudu

Tinejdžeri Promovisaju Rodnu Ravnopravnost putem Grafita



Kampanja "Bonu cool, mos bjer shpulle" organizovana još dva događaja u Sep 2013 godine. Jedan od događaja je bilo takmičenje za grafite organizovan za tinejdžere od 13 do 19 godina.

Tema konkursa je bila „Rodna ravnopravnost /raširanje nasilja u vezama tinejdžere“.

Tinejdžeri umetnici grafita iz Prištine, Peći i Gnjilana crtali su grafit na jednoj ulici u Prištini.

Slike murala/grafita su deo kampanje podizanja svesti implementirana od strane Kosovskih Centar za Rodne Studije (KGSC) kroz projekta „Podizanje rodnu svest kao deo popularne kulture,“ uz podršku Kancelarije EU na Kosovu.

Drugi događaj bila je javna promocija muzičkog spota „Srce govori Istinu“. Ova pesma i video takođe postavlja rodne svesti tinejdžera o rodnom nasilju. Pesma je proizvedena i pevana od poznatog kosovskog pevačice, Rona Nishliu.

Kampanja "Bonu cool, mos bjer shpulle" ima za cilj da podigne svest putem ulivanja rodne osetljivosti na urbansku kulturu.

Za više informacije, posetite KGSC veb stranicu: <http://kgscenter.net/>.

Ovaj član MŽK skreće sa informacijama koje su bile osigurane od strane KGSC.